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Правозахисники ініціативи Respect-Protect-Fulfil підготували велику доповідь про

різні форми дискримінації жінок у місцях позбавлення волі. Вони опитали 12

білорусок, які з 2020 по 2025 рік перебували в різних ІТТ, слідчих ізоляторах та

колоніях. «Медіазона» вивчила документ і розповідає, з чим довелося зіткнутися

респонденткам.

Опитані жінки в різний час перебували в ЦІП та ІТТ Мінська, Бреста, Могильова,

Гомеля, Речиці, СІЗО Мінська та Мінського району, Бреста, Жодіно, Гомеля, та

двох ВК — у Гомелі та Заріччі.

Образи

Опитані жінки зазначали, що в ІТТ/СІЗО та колоніях до них найчастіше зверталися

на «ти». Деяких ображали — «тварини», «повії», «вівці». У мінському ЦІП
співробітники часто вживали вирази «тітки», «бабусі».

Одна з жінок чула, як під час щоденних перевірок співробітники ЦІП обговорювали

їхню зовнішність.

Поки затримані стояли обличчям до стіни з піднятими руками, чоловіки

обговорювали, з ким із них вони б зайнялися сексом.

Деякі респонденти чули на свою адресу, що їм краще було б «сидіти вдома»,

«вийти заміж і народжувати дітей», а не брати участь у акціях протесту тощо.

Жінкам, які мають дітей, говорили, що вони «погані матері»: «і чого ви досягли, діти

тепер без вас» тощо.

Одну з респонденток у ЦІП змусили зняти пірсинг із сосків; свою вимогу
співробітниця супроводжувала коментарем «а як ти збираєшся годувати дитину»,

хоча заарештована не мала дітей і не висловлювала бажання народити.

«Обшуки без присутності власника»

Правозахисники звертають увагу: білоруське законодавство передбачає

проведення щодо затриманих повних особистих обшуків, під час яких людина має
повністю роздягнутися. Однак вичерпного переліку підстав, за яких людину

можуть піддати такій процедурі, немає.

«Рішення про проведення повного особистого обшуку залежить не від об’єктивної

необхідності чи конкретної ситуації, а від волі адміністрації чи окремих
співробітників, що створює умови для свавільного застосування цього заходу», —

вважають правозахисники.

У СІЗО Бреста, наприклад, протягом трьох місяців щотижня всіх жінок із камери, в
якій перебувала одна з опитаних, змушували виходити в окрему будівлю, там

роздягатися та присідати.

Ще одна жінка розповіла, як відбувався особистий огляд у колишньому СІЗО на
вулиці Володарського в Мінську: перед супроводом до суду ув’язнених заводили

до приміщення, де вони всі разом роздягалися, клали речі на рухому стрічку, після

чого оголеними проходили через металодетектор і тричі присідали.

Тобто, незважаючи на наявність скануючих пристроїв, жінок змушували
роздягатися. Особливо травматичним такий обшук ставав під час менструації.

Деяких жінок змушували, наприклад, відклеювати прокладки або діставати
тампони.

У деяких випадках огляд проводився у присутності лікаря-чоловіка (або навіть

безпосередньо ним), хоча про його присутність ніхто не просив. Огляди
проводилися у приміщенні, обладнаному камерами відеоспостереження, а на

співробітницях були встановлені відеореєстратори.

Одна з респонденток розповіла, що під час затримання міліціонери змусили її

роздягнутися, щоб описати в протоколі її татуювання. Вони також скопіювали з її
телефону фотографії, на яких вона була напівгола, і опублікували їх у провладному

Telegram-каналі.

Туалет під камерою та душ із віконцем

Майже всі опитані зазначили, що силовики мали можливість спостерігати за ними

під час вмивання або користування туалетом. Як правило, туалет у камері
знаходився в зоні охоплення камери відеоспостереження або — у полі зору

охоронця, який заглядав у «годівницю» (або й те, й інше).

У СІЗО в Жодіно жінки намагалися повісити біля унітазу саморобну шторку. У СІЗО
КДБ жінки закривали собою унітаз, коли ним хтось користувався. В обох випадках

співробітники заборонили закривати огляд.

У всіх СІЗО опитаних до душової супроводжували співробітники-чоловіки.

Приміщення роздягальні завжди було обладнане дверним вічком. Зазирнути у
дверне вічко міг не тільки персонал, а й інші особи, наприклад, обслуговчий

персонал із числа ув’язнених-чоловіків. Такий випадок було описано в ізоляторі в
Колядичах.

Переповнені камери

Практично всі жінки, які відбували адміністративний арешт, згадували про
переповнені камери. Приклад однієї із затриманих у ТСВ Мінська: у двомісній

камері спочатку перебувало вісім осіб. Протягом ночі туди заводили нових жінок, і

до ранку в камері було вже 16 осіб. Вони були змушені спати на підлозі, лавках, по
кілька осіб на ліжках, під ними тощо. Матраци та постільну білизну адміністрація

не видавала.

Катастрофа з гігієною

У більшості ТМТ жінкам найчастіше не видавали зубну щітку та пасту. Деякі

опитані були змушені користуватися щітками, що залишилися від попередніх
заарештованих жінок.

Туалетний папір і мило вдавалося отримати лише після тривалих і принизливих

прохань. Виданого туалетного паперу часто було замало, а замість повноцінного
шматка мила співробітники могли видати маленький обмилок на всю камеру.

Гігієнічних прокладок, які видавали жінкам, як правило, не вистачало. Іноді

замість них могли видати вату. За словами однієї з респонденток, у ТСД Гомеля

під час її перебування там прокладок не видавали взагалі, і жінки під час
менструації були змушені використовувати підручні засоби (одяг або ганчірки).

Правозахисники зазначають, що згідно з білоруським законодавством одній жінці

на три доби надається шість прокладок, чого явно недостатньо.

У доповіді наводиться приклад, коли відсутність можливості помитися,

переодягнутися та почистити зуби протягом 30 днів була покаранням за політичні

погляди. Йдеться про затриманих у «справі Зельцера» — підслідних в ізоляторі в
Жодіно утримували без передач, майже не видаючи мила, зубної пасти, прокладок

тощо.

У колонії жінки можуть раз на місяць отримати пакет гігієнічних засобів за

заявою. Усі опитані писали такі заяви, щоб отримати допомогу та передати її на
«потреби загону», тобто для засуджених, які не отримували передач. Жінки

ділилися цими засобами, ризикуючи отримати покарання.

Відсутність можливості нормально помитися перетворилася на форму
дискримінації. Згідно із законом, ув’язнені можуть приймати душ не рідше ніж раз

на тиждень, щонайменше 15 хвилин. На практиці цей мінімальний стандарт
перетворили на граничну можливість. У відведені 15 хвилин входить час на

роздягання та одягання.

У СІЗО, якщо жінка з якихось причин пропускала «день купання» (суд, зустріч з

адвокатом тощо), їй доводилося цілий тиждень чекати на наступну нагоду
помитися:

«Одна з опитаних жінок повідомила, що цілий місяць не мала можливості

прийняти душ, оскільки «день купання» завжди збігався з днями судових
засідань».

У Гомельському СІЗО душових кабін було менше, ніж тих, хто мився. Через це під

одним душем доводилося митися двом жінкам.

У колонії засуджені жінки скаржилися також на брак умивальниць:

«На загін із щонайменше 80 жінок часто припадає не більше 6 умивальниць, іноді є
1–2 душові (але не в усіх загонах), 1–2 біде або гігієнічні душові та душові для ніг, у

яких жінки намагаються помитися повністю».

Без доступу до якісної медичної допомоги

За даними правозахисників, у ТСН та ЦІП є загальний медичний персонал, але

немає вузькопрофільних фахівців. Затримані можуть перебувати там 10–20–30

діб, і весь цей час у разі хронічних захворювань вони залишаються без медичної
допомоги.

Одна з опитаних розповіла, що планувала вагітність перед затриманням, і коли в

неї затримка місячних, вона попросила медичного працівника надати їй тест на
вагітність. Жінці сказали, що у персоналу таких тестів немає, і їй нічим не можуть

допомогти.

У СІЗО та колоніях на прийом до вузькопрофільних фахівців, наприклад,

стоматолога чи гінеколога, доводиться чекати місяцями. Навіть у невідкладних

випадках допомогу можуть надати не відразу.

«У однієї з респонденток, яка перебувала у в’язниці, стався напад епілепсії. Усі

жінки в цій і навіть у сусідніх камерах почали кричати та просити співробітників
викликати лікаря, але той з’явився лише через 30 хвилин».

Респондентки зазначали, що в ІК-4 був доступ до гінекологічної допомоги, проте

на всю колонію працювали лише дві гінекологині. Під час огляду вони робили
принизливі зауваження, а гінекологічне крісло в одному з кабінетів

розташовувалося на першому поверсі навпроти вікна без штор.

ШИЗО та ПКТ

Правозахисники розповідають про штрафні ізолятори, приміщення камерного типу

та деякі інші заходи покарання як про форми дискримінації щодо жінок.

Одна з респонденток розповіла, що всі ув’язнені її камери в ЦІП у Мінську
оголосили голодування на знак протесту проти умов утримання: 12 осіб у

двомісній камері, відсутність засобів гігієни, використання вживаних зубних щіток.

У відповідь на голодування адміністрація ЦІП вивела жінок без верхнього одягу в
гумових капцях на вулицю в листопаді і повернула до камери лише тоді, коли вони

погодилися припинити голодування.

Причини, через які жінки можуть потрапити до ШІЗО, часто є формальними:

запізнення на шикування, незастебнутий ґудзик на форменому піджаку тощо.

Штрафний ізолятор, за спогадами опитаних, у ВК-4 являє собою холодне сире

бетонне приміщення невеликих розмірів — 5 кроків у довжину, 3 кроки в ширину. У
крані тільки холодна вода, всередині — нари (відстібаються від стіни тільки на ніч),

стіл для прийому їжі, металевий ящик для сидіння і туалет. Матрац і постільну

білизну в ШІЗО не видають, жінка перебуває всередині в спеціальній тонкій формі,
в якій неможливо зігрітися.

Після неодноразового поміщення до ШІЗО жінку можуть відправити до ПКТ. Умови

там майже не відрізняються від штрафного ізолятора — закрите холодне маленьке
приміщення, проте ув’язненим там уже видають матраци, подушки та постільну

білизну, виводять на прогулянку (у ШІЗО вона не передбачена).

Клітка

Ще один принизливий вид покарання, не передбачений у ПВР у ВК-4, — це клітка з

металевими прутами розміром приблизно 1х2 м, розташована біля входу на

фабрику. За розповідями ув’язнених, жінку туди можуть помістити на час до трьох
годин, незважаючи на погоду та час доби. Одна з респонденток повідомила, що

бачила, як у листопаді ввечері у клітці перебувала ув’язнена.

У ІК-24 замість камери використовували прогулянковий дворик для ув’язнених, які
перебували в ПКТ. Туди відправляли жінок навіть взимку і без верхнього одягу.

Вагітність і пологи в колонії

Одна з опитаних розповіла, що в ІК-4 вагітні та жінки, які нещодавно народили,

були змушені разом з усіма стояти на перевірках. Ніхто не звертав уваги на те, що

вагітній жінці важко стояти тривалий час, а також на ймовірні проблеми зі
здоров’ям у жінки після пологів.

Жінки, які нещодавно народили, могли отримати звільнення від важкої роботи

лише після гінекологічного огляду, на який було складно записатися.

Респондентки розповіли, що в усіх відомих їм випадках для породіль викликали

швидку допомогу, і пологи в них все ж приймали лікарі в цивільній лікарні.
Водночас під час супроводу до медичного закладу на них надягали наручники.

Відомо також про один випадок, коли жінку прикували наручниками прямо до
пологового крісла.

Жінок, які народили, повертають до колонії через 2–3 дні після пологів, а дитина

залишається в лікарні приблизно 3–4 тижні. Тобто мама не може годувати дитину
груддю весь цей час.

З лікарні дітей переводять до будинку матері та дитини, проте жінка може

бачитися з дитиною лише у вільний від роботи час. Решту часу дитиною опікується

персонал.

«Кримінально-виконавчий кодекс передбачає, що жінкам може бути дозволено
спільне проживання з дітьми в будинках матері та дитини. При цьому в реальності,

як пояснювали респондентки, у перший рік після пологів жінки в принципі не
можуть потрапити до будинку матері та дитини. Якщо на жінку з будь-якої причини

було складено рапорт, то це відразу позбавляє жінку можливості отримати дозвіл
на проживання в будинку матері та дитини. У результаті, за словами опитаних

колишніх ув’язнених, адміністрація колонії може легко маніпулювати молодими

матерями, і таких жінок за допомогою шантажу дітьми легше схилити до співпраці
з адміністрацією».

Одяг та взуття

У колонії передбачено чотири види одягу встановленого зразка: сукня, сукня з
піджаком, спідниця та піджак, а також теплограйка (на додаток до одного з трьох

вищезазначених видів одягу). Самостійно вирішити, що їй одягнути, жінка не може,

форму одягу встановлюють співробітники адміністрації. Вони ж вирішують, чи

можна одягнути під форму колготи/леггінси.

Взимку в колонії жінкам видають кирзові черевики без утеплювача, а в теплу пору
року — туфлі-човники. Взуття виготовлене з дерматину, воно незручне й жорстке.

Опитані жінки розповіли, що й черевики, й туфлі натирали ноги.

Ув’язнена в колонії може носити власне взуття, проте не всі жінки мають рідних,

які могли б купити та надіслати їй черевики.

Правозахисники зазначають, що форма в колонії сковує рухи, а в спідниці чи сукні
незручно виконувати фізичну роботу, до якої часто залучають жінок. Брюки, які

були б більш доречними для такої роботи, у виправних колоніях для жінок не
передбачені.

Примусова праця

У ТСВ ув’язнені зобов’язані прибирати свої камери. Одна з опитаних
правозахисниками жінок розповіла, що деяким жінкам пропонували прибрати

порожні камери та загальні приміщення (мова йде про ЦІП у Мінську). «Натомість»

їх виводили на прогулянку.

У колонії, окрім основної роботи на фабриці, жінок залучають до чергувань —

прибирання та благоустрою загальної території. Відмовитися від такої роботи не

могли навіть вагітні, пенсіонерки та жінки з інвалідністю. При цьому іноді йдеться
про важку роботу — наприклад, розвантаження вантажівки з будівельними

матеріалами тощо.

Окрім основної роботи, засуджені жінки часто залучаються до так званої
«додаткової роботи» — додаткових неоплачуваних робіт. Відмова від «додаткової

роботи» може призвести до покарання. Таким чином, жінки часто працюють без

вихідних або понад 8 годин на день.

Одна з ув’язнених розповідала, що весь її загін могли відправити на «розподіл

роботи» з 05:00 до 14:00, а потім — на роботу на повний робочий день у другу зміну.

Джерело: «Медіазона. Білорусь»
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